

奋进春天里 勇夺开门红

陇南泰昆牧：

循环经济链上的“绿色答卷”

本报记者
杨丽君 尚敏贤 李北

春时节的宕昌县哈达铺镇工业园区里，陇南泰昆牧草药饲料有限责任公司的生产线正隆隆作响，中药材残渣经过粉碎、发酵，与玉米等原料混合成饲料颗粒，空气中弥漫着淡淡的药香。

这是一家以生产畜禽饲料为主的招商引资企业。2021年，许平清响应宕昌县招商引资号召，继创办康源养殖合作社之后，又创办了康牧草药饲料有限公司。

在政府“保姆式”服务下，企业从签约到投产仅用6个月，创下了“当年签约、当年投产”的“宕昌速度”。

“在公司建设及生产过程中出现

的困难和问题，政府都会第一时间对接、解决。”许平清说。

这种高效服务让企业放手发展：从2023年落户到2024年投产，运营一年来，康牧草药饲料有限公司不断释放发展潜能，生产的畜禽饲料已占全市市场份额的40%左右。目前，全厂50多名工人的月平均工资已达4500元以上。

从原料进场到产品出厂的各个环节，都能看到品保员张学茹的身影。“每月工资4000左右，干得好还有绩效奖，比在外打工强多了。”她笑着说。

“创立这个公司的目的就是想把山里的‘废料’变‘宝贝’。”公司董事长许平清抓起一把褐色饲料介绍。作为“中国药材之乡”，宕昌

中药材种植总面积稳定在40万亩以上，每年产生的废弃尾料达6万吨。

基于此，该公司采用“药渣饲料化—养殖—有机肥—药材种植”的循环经济生态模式，回收利用中药材废弃尾料，并将其生产加工为畜禽饲料，延长了中药材产业链条，提升了饲草种植业增加值，解决了中药材废弃尾料造成的环境污染问题。

“我们回收中药材废弃尾料，不仅能够减少对环境的污染，还能帮助药材种植户实现增收。”许平清向记者算了一笔账：种植1亩黄芪、党参等，可产生秸秆等废弃尾料150公斤到200公斤，公司按照每公斤1元钱价格收购，除售卖药材收入外，群众较以往还能每亩增收150元到200元。

“目前我们年产饲料达10万吨以上，在2024年上半年实现产值5300万元。”许平清说。

不远处的新厂房，标志着公司的“二期蓝图”已铺开。

“二期准备建设一条12万吨的反刍饲料生产线，一条12万吨的畜禽饲料生产线。”许平清介绍道，这个生产线建成之后，基本上能覆盖陇南、天水、定西、甘南等地的养殖户，年产饲料将达到34万吨左右，年产值最少能达3亿元以上，同时也能有效降低农户的养殖成本。

记者采访时，一辆辆满载饲料的货车驶向远方。这个曾经“捧着金饭碗找饭吃”的中药材之乡，如今通过“变废为宝”的循环模式，走出一条生态与效益兼得的转型之路。

青陇协作教育人才“组团式” 帮扶工作调研活动开展

本报讯（记者李俊兴 刘海涛）为将党建工作与教育教学深度融合，建立“双培养”机制，持续深化教育人才“组团式”帮扶工作力量，擦亮“青陇协作，山海情深”党建品牌，4月2日，市委直属机关工委联合青岛协作陇南第四批挂职干部工作组赴武都八一中学、武都区职业教育中心，开展教育人才“组团式”帮扶党建工作调研暨图书捐赠活动。

调研活动结束后，进行了座谈交流，考察组就继续做好“组团式”教育帮扶工作提出要求，要坚持党建引领，筑牢教育发展根基，办好人民满意的教育；要深化帮扶机制，善作善成、善始善终，提升教育教学质量；要聚焦立德树人，促进学生全面发展；要关心关爱帮扶干部，强化队伍建设，打造教育人才高地。

陇南市输配电设施树木火灾 隐患整治年徽县启动会召开

本报讯（记者刘海涛 通讯员赵永明）4月1日，陇南市输配电设施树木火灾隐患整治年徽县启动会召开。会议旨在深入贯彻落实省、市关于森林草原防灭火工作的要求，全面防范化解输配电设施树木火灾隐患，推动森林草原火灾治理向事前预防转型。

近年来，树木倾倒、树枝断裂及风偏树木碰线等问题引发的线路故障停电占比较高。树木与输电线路安全距离不足易引发放电起火，不仅影响居民用电，还可能造成人身触电伤亡、森林火灾等严重后果，树线

隐患已成为制约线路安全供电和经济社会发展的突出问题。

此次整治行动从2025年3月持续至年底，以打造输电线路通道“防火走廊”为目标，力求实现电力线路故障引发森林草原火灾和因火灾导致大面积停电事件“零发生”。会议明确了常态排查、联合巡护、治理督办、加强宣传等重点任务。国网陇南供电公司与林草、公安、应急等部门紧密协作，全面排查隐患、建立台账并限时销号，同时通过多种形式开展宣传，增强民众保护电力设施和安全用电意识。



近日，徽县水阳镇泰山村党员、青年志愿者和护林员在林区悬挂防火安全警示牌，开展巡山防火安全隐患排查。清明节前夕，徽县加强森林和墓地周边等火情隐患点巡查，开展护林防火安全宣传，增强群众防火法规意识。

本报记者 李旭春 摄



近日，康县阳坝镇满福农产品公司的员工在栽种茶树苗。据悉，该公司栽植金牡丹茶苗20多亩，在阳坝镇老庄、田坝等村移栽黄金芽、凤凰单枞等优质品种茶树100多亩，为企业持续发展奠定基础。

本报记者 黄培军 摄

店村镇：

蔬菜产业富民生

本报通讯员
陈争强 冯永利

清明时节，在成县店村镇友联村，农户们正弯腰忙碌，一株株翠绿的卷心菜幼苗被整齐地移栽进铺好地膜的田垄中。

近年来，店村镇充分发挥村党支部战斗堡垒作用，将蔬菜产业作为强村富民的“头号工程”。通过“党支部+合作社+农户”模式，村“两委”带头谋划产业布局，党员示范户率先试种新品种、运用新技术，打消群众顾虑。同时，积极与市场对接，解决农户“种什么、怎么种、卖给谁”的难题。2024年，友联村股份经济合作社带领全村农户种植大蒜、辣椒、

包菜、无筋豆等蔬菜900余亩，户均增收超万元。

“以前种地靠天吃饭，现在跟着合作社种菜，技术有人教、销路不用愁，一年能挣三四万元。”友联村村民张大姐笑着算起“增收账”。产业兴旺还吸引年轻人返乡创业，为乡村注入新活力。在政策扶持下，越来越多农户加入蔬菜种植队伍，有的承包大棚成为种植能手，有的在合作社务工赚取“双份收入”。

近年来，店村镇坚持“党建引领、合作社带动、群众参与”的发展思路，以村集体股份经济合作社为纽带，激发农户内生动力，走出一条“小蔬菜”带动“大增收”的致富路。

西和：互助养老惠民生 文明实践“暖夕阳”

本报通讯员 赵靖 孙攀

为积极应对人口老龄化，推进基层精神文明建设，西和县创新探索，将幸福互助院与新时代文明实践站融合共建，以洛峪镇关坝村为试点，打造出养老服务与文明实践同频共振的全新模式，为老年人的幸福生活注入新活力。

今年3月份，关坝村幸福互助院正式投入使用后，依托新时代文明实践站深度融合发展，一系列特色文明实践活动在这里常态化开展，为老年群体生活增添了许多温暖与

色彩。

在互助院温馨的餐厅内，一场别开生面的饺子宴热闹非凡。新时代文明实践志愿者们早早来到厨房，大家迅速分工，熟练地揉面、擀皮、调制馅料、包制，不一会儿，热气腾腾的饺子端上桌，老人们吃在嘴里，暖在心头，欢声笑语回荡在餐厅。棋牌室是老人们切磋技艺、交流互动的热门场所。书画室里，书法与绘画活动精彩上演，书法爱好者们饱蘸浓墨，笔锋游走间，一幅幅苍劲有力的书法作品跃然纸上；绘画的老人们则用多彩画

笔，描绘着乡村美景、幸福生活。志愿者们还为老人修整头发，帮助他们保持仪态整洁。

村民王彦宏说：“自从幸福互助院开始以来，为我们村民、老年人带来了许多的欢乐。我们可以来这里下象棋，打扑克，还可以在这吃一顿饭，让老年人高高兴兴度过晚年。”

这些丰富多样的活动，极大地丰富了老人的日常生活，满足了他们的精神文化需求，在互助院内营造出浓厚的尊老、爱老、助老氛围，弘扬了传统美德。幸福互助院与新时代文明

实践站的融合共建，切实解决了留守、空巢、残疾及经济困难老人吃饭难、精神孤寂等问题，成为传播文明、传递温暖的前沿阵地。

洛峪镇副镇长郭鹏说：“我们将持续关注老年人和困难群体生活中的每个细节，着力解决他们身边的小事，为他们提供更加温馨、体贴的服务，真正实现‘小事不出村，服务暖人心’。”

文明实践

针灸治疗儿科常见病，如反复呼吸道感染、肺炎、哮喘等，并取得了显著疗效。“中医讲究整体调理，西医注重精准治疗，两者结合可以更好地减轻患者的痛苦。”他说。

“让每一位患者都能以最低的成本获得最好的治疗效果！”

在冲刘明的带领下，宕昌县中医院内儿科逐渐发展成为特色优势科室。他们创新开展小儿推拿配合中药参苓白术散、穴位贴敷治疗婴幼儿腹泻、消化不良等项目，“简、便、廉、验”是其行医理念。

作为医院的骨干医生，冲刘明多次参加省内学术会议和培训，不断提升自己的专业水平。他还积极参与医院组织推动的“名医工作室”项目，通过“师带徒”培养了一批批年轻医生，形成了良好的人才梯队。

“2017年我就开始跟冲主任学习，刚开始临床知识和实践经验尚浅，通过他的‘传帮带’，我不仅在临床经验、业务能力上得到了很大提升，更重要的是主任的‘仁爱、敬业、无私奉献’的执业精神对我产生了很大的影响。”内儿科医师韩静感

叹地说。记者注意到，在治疗过程中，冲刘明不仅关注孩子的病情，还耐心指导家长如何在家中进行简单的推拿护理。他总是一边示范，一边为家长讲解……

党建引航向，人才赋新能

冲刘明的成长，离不开“人才赋能工程”支持。宕昌县以党建为引领，创新实施，为全县医疗事业发展注入了强劲动力。

2023年以来，宕昌县中医院通过柔性引进高层次人才、选派骨干外出进修、举办学术交流活动等方式，就是为像冲刘明这样的优秀人才搭建广阔的发展平台。

“我们通过‘人才赋能’工程，鼓励医务人员学习新技术、开展新业务，为医院发展注入新活力。”宕昌中医院党委书记张玉龙介绍说，医院还成立了中医适宜技术推广中心、首家高压氧舱，推动中医药与现代科技的融合，为医护人员提供更多实践和创新的机会。

冲刘明不仅是这一政策的受益者，更是践行者。他积极参与“师带徒”项目，培养了一批批年轻医生，为医院人才梯队建设贡献力量。

“作为一名医生，我的责任不仅是为患者治病，还要为医院培养更多优秀的医疗人才。”他不仅这样说，更是这样践行。

如今，宕昌县中医院的内儿科从建科至今，逐渐发展成为中医院特色优势科室，年门诊量超过3万人次，年收治住院患者4000余人次，内儿科全体医护人员秉承“以病人为中心”的理念，竭尽全力为广大患者服务。

“孩子露出灿烂的笑容，就是对我们工作的肯定。”冲刘明说，每次为孩子减轻病痛、为家长排忧解难时，听到家长对他们工作的肯定，就是最踏实、最欣慰的时刻。

在宕昌县中医院，像冲刘明这样的优秀人才还有许多。他们在党组织的引领下，以医术为基、以仁心为本，更好地服务患者、守护生命，为当地百姓提供更加优质的医疗服务。

西和影子腔《碧血西城》亮相 西北五省戏曲荟萃展演现场

西和讯（通讯员梁云霞）近日，西和影子腔《碧血西城》亮相天水伏羲广场，参与由中国戏曲表演学会、甘肃省文化和旅游厅、天水市人民政府联合有关部门和文艺团体举办的“跟着艺术游甘肃”西北五省戏曲荟萃展演活动。

西和影子腔又称灯调、皮影戏、梅花腔，来源于西和、礼县一带，最早出现于清朝康熙末年。它

在原民间皮影戏、木偶戏腔调的基础上，吸收了当地民间小曲、鼓乐、说唱等形式，又借鉴秦腔、川剧的一些特点，逐步形成了独特风格的艺术形式。

《碧血西城》讲述的是南宋西和州知州陈寅、通判贾子坤领导西和人民抗击元军，为保西城浴血奋战，终因寡不敌众，州城沦陷，陈寅、贾子坤壮烈殉城的真实历史故事。

文县举办文化赋能乡村振兴活动

文县讯（通讯员韩志兴 徐子扬 张红霞）近日，文县“上巳雅集”“我的中国梦·文化进万家”暨文化赋能乡村振兴活动在城关镇西元村举行。

活动在婉转动人的歌曲《桃花谣》中拉开序幕。随后，经典朗诵《兰亭集序》、琵琶独奏《琵琶语》、古琴演奏《鹤冲霄》、舞蹈《鸿雁》、二胡独奏《赛马》、歌曲《元夕词》等节目轮番上演，整场演出古韵悠扬、精彩纷呈，赢得

现场观众阵阵掌声。

“我们举办此次活动，以书法家、诗人独特的视觉，多角度、全方位、深层次宣传推介文县的文旅资源，促进文旅融合，打造文旅区域特色品牌，增强县域经济软实力，为文县经济社会高质量发展加油助力。”文县文化馆有关负责人说。

演出结束后，书画家们现场挥毫泼墨，开展书画诗词创作交流，并将作品赠予群众，让艺术走进百姓生活。

此外，马家山村抓住茶产业发展的契机，成立乡村旅游专业合作社，注册“梦境山水”茶叶品牌，推行“党支部+合作社+基地+农户”发展模式，带动了当地及周边茶农稳定增收。

“茶旅”融合，让生态茶园展现了蓬勃生机和活力。碧口镇将依托山水风光、历史人文，以茶兴业、以旅促茶，持续推进“茶旅”融合，让茶园增效、茶农增收，实现生态效益和经济效益“双丰收”。碧口镇党委书记邢广胜说。

传承融创新，诊疗显特色

冲刘明的医术并非一蹴而就。1996年从甘肃省中医学学校毕业后，他从基层做起，不断钻研医术，积累了丰富的临床经验。他曾师从名老中医李海平，并多次赴兰州大学第二医院进修，将中医传统疗法与现代医学相结合，形成了独特的诊疗风格。

冲刘明擅长使用中药配合推拿、

针灸治疗儿科常见病，如反复呼吸道感染、肺炎、哮喘等，并取得了显著疗效。“中医讲究整体调理，西医注重精准治疗，两者结合可以更好地减轻患者的痛苦。”他说。

“让每一位患者都能以最低的成本获得最好的治疗效果！”

在冲刘明的带领下，宕昌县中医院内儿科逐渐发展成为特色优势科室。他们创新开展小儿推拿配合中药参苓白术散、穴位贴敷治疗婴幼儿腹泻、消化不良等项目，“简、便、廉、验”是其行医理念。

作为医院的骨干医生，冲刘明多次参加省内学术会议和培训，不断提升自己的专业水平。他还积极参与医院组织推动的“名医工作室”项目，通过“师带徒”培养了一批批年轻医生，形成了良好的人才梯队。

“2017年我就开始跟冲主任学习，刚开始临床知识和实践经验尚浅，通过他的‘传帮带’，我不仅在临床经验、业务能力上得到了很大提升，更重要的是主任的‘仁爱、敬业、无私奉献’的执业精神对我产生了很大的影响。”内儿科医师韩静感

叹地说。记者注意到，在治疗过程中，冲刘明不仅关注孩子的病情，还耐心指导家长如何在家中进行简单的推拿护理。他总是一边示范，一边为家长讲解……

“作为医务人员，我的责任不仅是为患者治病，还要为医院培养更多优秀的医疗人才。”他不仅这样说，更是这样践行。

如今，宕昌县中医院的内儿科从建科至今，逐渐发展成为中医院特色优势科室，年门诊量超过3万人次，年收治住院患者4000余人次，内儿科全体医护人员秉承“以病人为中心”的理念，竭尽全力为广大患者服务。

“孩子露出灿烂的笑容，就是对我们工作的肯定。”冲刘明说，每次为孩子减轻病痛、为家长排忧解难时，听到家长对他们工作的肯定，就是最踏实、最欣慰的时刻。

在宕昌县中医院，像冲刘明这样的优秀人才还有许多。他们在党组织的引领下，以医术为基、以仁心为本，更好地服务患者、守护生命，为当地百姓提供更加优质的医疗服务。

“作为医务人员，我的责任不仅是为患者治病，还要为医院培养更多优秀的医疗人才。”他不仅这样说，更是这样践行。

如今，宕昌县中医院的内儿科从建科至今，逐渐发展成为中医院特色优势科室，年门诊量超过3万人次，年收治住院患者4000余人次，内儿科全体医护人员秉承“以病人为中心”的理念，竭尽全力为广大患者服务。

“孩子露出灿烂的笑容，就是对我们工作的肯定。”冲刘明说，每次为孩子减轻病痛、为家长排忧解难时，听到家长对他们工作的肯定，就是最踏实、最欣慰的时刻。

在宕昌县中医院，像冲刘明这样的优秀人才还有许多。他们在党组织的引领下，以医术为基、以仁心为本，更好地服务患者、守护生命，为当地百姓提供更加优质的医疗服务。

“作为医务人员，我的责任不仅是为患者治病，还要为医院培养更多优秀的医疗人才。”他不仅这样说，更是这样践行。

如今，宕昌县中医院的内儿科从建科至今，逐渐发展成为中医院特色优势科室，年门诊量超过3万人次，年收治住院患者4000余人次，内儿科全体医护人员秉承“以病人为中心”的理念，竭尽全力为广大患者服务。

“孩子露出灿烂的笑容，就是对我们工作的肯定。”冲刘明说，每次为孩子减轻病痛、为家长排忧解难时，听到家长对他们工作的肯定，就是最踏实、最欣慰的时刻。

在宕昌县中医院，像冲